



走访队员签名墙前合影



碎纸成花



雨中登上亭溪岭古道第三平台

望得见山、看得到水、记得住乡愁

市规划局“访名村 走古道”大型公益活动

唤醒和保护宁波“沉睡”的历史文化名村

□记者 周科娜 通讯员 江雁斌

清冷的鹅卵石古道,饱经风霜的老宅,斑驳的墙身,嘎吱作响的木门,倚着石凳或木椅闲聊的老者……漫步静谧的乡间小路,眼前的这些,是否能深深地打动你?

记者从宁波市规划局获悉,近日由市规划局主办的2016年宁波市“唤醒阿拉故土——访名村 走古道”大型主题公益活动刚刚落下帷幕。这次活动是2015年“寻阿拉乡魂——访名村 记乡愁”活动的延续。

宁波市规划局相关负责人表示,活动旨在挖掘宁波的历史文化内涵,感受本土优秀传统文化与价值观,让市民在新型城镇化过程中能“望得见山、看得到水、记得住乡愁”。

在连续两年走访活动的带动下,越来越多的年轻人在闲暇时光踏上乡村之旅,寻找探访“乡愁”,为宁静的古村带来了生机。



乡村美景里的孤守

回顾

精选四条名村、古道线路 探访古色古香的历史文化名村

“‘乡愁’是人们对自己家乡故土的感情和思念,是人类共同而永恒的情感。宁波拥有众多历史文化名村和传统村落,它们是‘乡愁’的最佳载体,所承载的崇文、崇教、崇孝、崇和等优良传统正是社会主义核心价值观的本土体现。”市规划局相关负责人表示。

今年是宁波市历史文化名城公布30周年,9月,市规划局组织的“访名村 走古道”活动正式启动,推出了象山线——樟岙村和东溪岭古道、宁海线——麻岙村和南山章古道、鄞州线——上街村和亭溪岭古道、奉化线——楼霞坑村和楼霞坑古道等4条精选名村、古道行走路线,共邀请160名各行各业的市民代表参加。通过实地探访历史文化名村,亲身体验风光秀丽的山间古道,感受故土的沉寂,从而进一步献计献策,帮助村庄走出发展困境,呼吁更多的人投身

名村的保护和开发。

走访中,市民们发现,村庄老龄化、空心化、集体经济薄弱、保护资金不足、历史建筑功能缺失、房屋破败等问题,在这些历史文化名村中或多或少地存在。以宁海麻岙村为例,村庄总人口1800余人,约2/3的人在外打工,剩下的多是老人、小孩和妇女。“这片都没人,除了我老太婆一个人,前后都没有人。”宁海麻岙村的陈奶奶说道。“为了小孩子读书,子女都在外面了,这里的人就少了,也就剩下老人了。”同样,在象山线樟岙村,村民们也感慨着告诉走访的市民。

“我们希望,通过活动的开展,为当地名村保护带去人流、信息流和资金流,甚至实现农村产业的突破,使村民从中受惠,为名村增添活力,最终促进城乡二元结构的协调。”市规划局相关负责人道出了心声。

举措

“会员、党员联名村” 给古镇名村带去“智力”和“资金”支持

宁波共有61个市级以上历史文化名村和传统村落,这些古老的村庄作为不可再生的文化遗产,承载着传统文化的精华。

今年7月,宁波市规划局、宁波市名城研究会开展“会员、党员联名村”活动,活动覆盖了61个历史文化名村、传统村落。143名会员(党员)充分发挥专业优势,对历史文化名村进行“智力”支持,并促进历史文化资源严格保护和合理利用。

奉化楼霞坑村地处四明山腹地,是第二批宁波市历史文化名村,是王羲之后裔的聚居地。由于村庄缺乏资金,导

致很多具有悠久历史的建筑无法修缮,花木、竹笋销路不畅,致使村民收入低下。

奉化溪口规划所所长丁琳,是联系溪口镇楼霞坑村的规划师。如何更好地保护楼霞坑村,他们作了很详细的规划。“我们委托省规院编制了名村保护规划,调查摸底村落传统资源,建立古建筑档案,确定保护对象,提出了资源保护、利用和环境改善的措施。”丁琳说,“像洽成祠堂,我们申请了专项保护资金60万元,为润庄、长安桥、古道等项目争取专项修缮资金70万元。溪口镇政府还对这些资金进行了1:1的配套,

对历史建筑进行修缮和保护。”

奉化市楼霞坑村村长王自国说:“我们村是一个贫困村,在市政府和镇里的关心扶持下,今年,扶持村里的建设资金从原先每年的45-50万元增加到100万元。”

在活动和项目的支撑下,越来越多的市民在休息天踏上乡村之旅,为这些历史文化名村带来了人气,当地村民的收入有了增加。

宁海县麻岙村村支书王式华高兴地说:“原来,我们村里的年轻人都往城里跑,现在很多年轻人往村里跑,给村里的旅游和民宿建设,带来了希望。”

保护

历史文化名村正被逐步“唤醒”

现代生活,城市的吸引力让满载憧憬的乡村孩子一次次踏上梦想的征程,当年轻人纷纷向外走时,有这么一群人,为“建设麻岙”这一朴素的心愿走到了一起,2015年底,一支以保护和发展宁海麻岙古村的志愿服务队成立了。

麻岙志愿服务队陈起腾说:“麻岙是一个具有上千年历史的古村,如果我们这一代人不去保护,建筑就会慢慢倒掉。我们想通过自己的努力,保护村里的古建筑和唤醒麻岙。”

王志文,是麻岙志愿服务队里年龄最小的一位。他看到村里孩子过暑假的方式非常单一。今年暑假,刚刚高中毕业的他,在村委会里开

起了公益课堂,给留守村里的二三十个孩子讲起了村子历史。“我从小生活在麻岙,很多孩子了解中国历史,但对村子的历史却不了解。让他们了解自己生活的村庄的历史,我认为很有意义。”

在我市,一场保护历史文化名城的序幕早已拉开。宁波市规划局相关负责人表示:“2013年7月,市政府成立了历史文化名城保护委员会,各县(市)区也逐步成立了相关保护机构。2014年底,市政府印发了《宁波市人民政府关于加强历史文化名城名镇名村保护工作的意见》,为切实加强公共财政对保护工作的支持力度,由市规划局(市名城办)牵头组织开展历史文化名城名镇名村保护

3年专项行动,3年内市财政每年投入5000万元保护资金,重点用于保护规划编制、市政基础设施改造及濒危历史建筑保护与修缮等。2015年7月1日《宁波市历史文化名城名镇名村保护条例》正式施行。”

宁波市规划局总规划师袁朝晖说:“这项活动最大的意义是保护和传承我们的历史文化,通过保护名镇名村,改善我们的人居环境,还可激发我们当地乡村的发展,促进人与自然的和谐相处。”

宁波大学人文与传媒学院教授王万盈说:“每个人都应成为践行宁波风俗文化的参与者,每一个宁波人都应该具有文物保护的意识。优秀的传统文化习俗的传承,更应该从孩子抓起。”



走马塘 (图片均由宁波市规划局提供)